# 川中丘陵上的"雪莲花"

### 记四川省民族团结进步模范夏木

#### □ 全媒体记者 李思彤

在安岳县岳新乡猫山村,提起夏木的 名字,乡亲们总会露出温暖的笑容。这位 1978年出生的藏族阿姐,用十余年的坚守 与奋斗,不仅让曾经的荒山披上绿装,让 酸柠檬变成"金果果",更用真情和行动浇 灌出绚丽的民族团结进步之花。今年9 月,夏木被评为四川省民族团结进步模范 个人。

#### 从异乡客到当家人

清晨的薄雾还未散尽,夏木家庭农场 的柠檬园里已经热闹起来。一位身着藏族 服饰的中年女子穿行在柠檬树间,用熟练 的安岳话和乡亲们打招呼:"张大哥,这几 棵树要追肥了哦!""李姐,你那边枝条修得 漂亮!"爽朗的笑声在果园里回荡,惊起了 枝头的小鸟。她就是夏木,村里人都亲切 地叫她"夏木阿姐"。

17年前,藏族姑娘夏木从阿坝草原嫁 到猫山村时,还是个腼腆的姑娘。"那时候 真是两眼一抹黑,听不懂四川话,吃不惯当 地的饭菜,连灶火都生不着。"夏木一边麻 利地修剪着枝条,一边回忆。最让她想家 的是第一个藏历新年,村里听不到祝福的 歌声,闻不到酥油茶的香味。

但这个倔强的藏族姑娘没有被现实 吓退。她跟着乡亲们一字一句地学安岳 话,把娘家的牦牛肉干改良成麻辣口味,还 在村里的坝坝宴上露了一手藏族歌舞。"那 天我穿着藏装跳锅庄,村里的乡亲们都看 呆了。"夏木的眼睛笑成了月牙,"从那以 后,大家都爱来我家串门,跟我学藏族歌 舞,我也渐渐习惯了这里的语言和口味,现 在家里来客人都是我做饭。"



夏木正在给柠檬树修剪枝桠。

#### 柠檬园里的共同致富路

站在夏木家的院子里向外望去,连片 的柠檬树长势喜人,金灿灿的柠檬果挂在 枝叶间。夏木告诉记者,十几年前这里还 是一片荒地,"以前村上劳动力流失严重, 在家的老人又没掌握种植技术,土地撂荒 严重,于是我们夫妻就想着能不能发展柠

2009年,夏木和丈夫代述兵抓住安岳 柠檬产业发展的机遇,准备大干一场。虽 然创业维艰,资金不足、技术空白,但她从 未退缩。一次次跑部门争取支持,一遍遍 访乡邻寻求合作。果园成了她的课堂,汗 水成了她的学费。从修枝施肥到田间管 护,她一点一滴地学,一锄一镐地干。

功夫不负有心人。昔日的6亩试验 田,如今已发展成220余亩生机盎然的柠 檬园。2023年,她和丈夫倾力打造的"夏木

家庭农场"初具规模,配套建设了柠檬库房 和冻库,水肥一体化管网如血脉般滋养着 土地,一条集种植、储存、销售于一体的产

自己的日子过好了,夏木不忘乡亲, 她优先为脱贫户、五保户提供就业岗位, 让10余名困难群众有了稳定收入。农忙 时节,在家庭农场务工的工人,人均日收 入超过了300元。在他们夫妻的支持和带 动下,同乡先后有数十户人家发展起了柠

当了解到灌溉用水制约产业发展 时,夏木毅然承包了村中的塘堰,并自掏 腰包进行改造。汩汩清流不仅滋润了千 亩柠檬园,更滋养了百余群众居家就业

细心的夏木还发现,村里不少孩子因 父母务工无人照料。于是,她家的堂屋变 成了温暖的"托管班"。寒暑假里,这里书 声琅琅、饭菜飘香,孩子们的笑脸成了她最

大的慰藉,也解除了务工乡亲的后顾之忧。

#### 民族团结的暖心使者

在猫山村这个多民族聚居的村庄,生 活着藏、彝、苗、土家等十多个民族的乡 亲。夏木勤劳致富的身影,如同一面鲜活 的旗帜,激励着他们。大家结合各自实际, 有的种植果蔬、有的发展养殖,不约而同地 向夏木看齐。

担任县民促会副会长后,夏木的舞 台更加广阔了。她组建民族歌舞队,在 节日里带领上百名不同民族的群众跳锅 庄、唱山歌。柠檬丰收节、藏历新年、趣 味运动会、知识宣讲……一场场活动不 仅让乡亲们分享丰收喜悦,更促进了各 民族文化的交融,凝聚起了感恩奋进的

"只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,我 们的路才能走得更宽、更远。"这是夏木最 深的感触。 傍晚时分,夕阳下的果园里,几个彝族

妇女正在采摘柠檬,歌声随风飘来;远处的 广场上,藏族锅庄和苗族芦笙舞交替上演。

"你看!"夏木指着这片生机勃勃的 土地,脸上洋溢着幸福的笑容,"咱们猫 山村就像这柠檬园,不同的树种在一起, 反而长得更好。民族团结不是挂在嘴上 的口号,而是实实在在地一起把日子过 得更甜。"

夏木的微信名字叫"雪莲花",这种 花生长在海拔4000米以上严寒之中,绽 放时却有融化周身冰雪的神奇力量。夏 木的善良和坚毅恰如其名,这朵盛开在 川中丘陵上的"雪莲花",正用她最朴实 的方式,讲述着一个关于团结、奋斗和幸 福的故事。

### 体彩象棋争霸赛资阳决赛落幕

本报讯(见习记者 邓宇博 唐朕 全媒 体记者魏雨欣)10月14日,"好运'弈棋' 来"2025年体彩全国象棋民间棋王争霸赛 资阳市级决赛在圣高广场举行。全市30 名民间象棋爱好者齐聚一堂以棋会友。

本次赛事由资阳体彩分中心主办, 采用积分循环制,共进行5轮对决。为确 保赛事的公平性与专业性,组委会引入 国家专业象棋赛事编排软件,通过系统 自动匹配每轮对阵选手及先后手顺序, 实现"高分对高分、低分对低分"的精准 分组,让每一场对决都充满竞技张力。 同时,赛事设置"10分钟+5秒"限时赛 制,每位选手每轮比赛基础用时10分钟, 每走一步额外增加5秒,考验棋手的棋艺 水平、临场应变与时间把控能力。选手 们端坐棋盘前,凝神思索、从容落子,每 一步落子都牵动局势变化,围观市民不 时发出轻声赞叹。

此次象棋争霸赛,不仅为资阳象棋 爱好者搭建了交流竞技的平台,更以赛 事为纽带,传递了体彩公益理念。赛事 负责人说:"我们希望通过象棋赛事,既 弘扬传统体育文化,也让大家感受到体 彩'来之于民、用之于民'的公益初心。 未来,体彩将继续依托各类体育赛事,推 动群众体育发展,让公益力量渗透到更 多生活场景中。

据悉,此次比赛决出的前三名将参加 后续的省级赛事。



为视障朋友点亮"心"视野

## 资阳开展"文化助盲·无碍观影"活动

#### □ 见习记者 方家雨 王雯静 全媒体记者 李好 刘一笑

10月15日是第42个国际盲人节。当 天,一场以"文化助盲·无碍观影"为主题的暖 心活动在雁江区太平洋影城温情上演。我 市各县(区)数十位盲人朋友在志愿者与亲友 的陪伴下,通过"听"电影、触摸盲文、学习定 向行走等方式,感受光影魅力,汲取知识力 量,度过了一个充满关爱与温暖的节日。

此次活动由资阳市残疾人联合会指 导,资阳市盲人协会主办,资阳市雁江区残

疾人联合会、资阳市雁江区盲人协会承办, 旨在丰富盲人朋友的精神文化生活,营造 全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓 厚氛围。

上午9时许,放映厅内暖意融融。随着 灯光暗下来,无障碍影片《智取威虎山》开始 放映。与普通版本不同,该影片配备了详尽 的画外音解说,将银幕上的画面切换、人物神 态、场景布局等关键信息娓娓道来。在声音 的引导下,盲人朋友们全神贯注地"观看",随 着剧情发展,他们时而屏息凝神,时而展露笑 颜,沉浸在跌宕起伏的故事情节中。

影厅内光影流转,大厅里的盲文摸读 体验活动也同步进行。几本厚重的盲文书 籍摊开在桌,盲人朋友轻抚着页面上密布 的凸点,指尖移动间,文字与知识悄然流淌 心间。陪护外孙女前来参加活动的王天秀 看到孩子专注的模样,欣慰地说:"孩子今 天是开开心心来的,看电影、读盲文,她都 非常投入。"

另一位陪护家长张二宣也表达了感激 与期盼:"孩子先天性失明,一直生活在黑 暗里。特别感谢有这样的活动,希望大家 能继续关心帮助这些孩子,让他们更好地

融入社会。"

当天还开展了党史知识竞答、盲人定 向行走培训等活动,让盲人朋友在趣味互 动中学习党史知识、了解惠残政策,掌握如 何利用盲杖判断方位、有效规避障碍。

整场活动形式多样、内容充实,为盲人 朋友点亮"心"视野,打开了走出家门、自信 融入社会的大门。下一步,资阳将持续在 文化赋能、教育公平、就业帮扶、法律护航 等领域发力,让每一位残疾人朋友都能感 受到社会的温暖,用心用情托举起残疾人 的幸福生活。

#### 资阳市雁江区城区集中式供水水质检测报告

(2025)5号

2025年第三季度,经我局对资阳海天水务有限公司的生活饮用水用户水龙 头水进行随机抽样检测,监测出厂水3个、末梢水24个,每个点检测色度、浑浊 度、臭和味、肉眼可见物、PH值、高锰酸盐指数、氨、菌落总数、总大肠菌群等指 标,所检项目均符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)之规定。

#### 2025年第三季度

监测点 (个)	监测数 (数)	合格件数 (件)	合格率 (100%)	不合格指标 及标准限值	备注					
27	27	27	100	无						

资阳雁江区卫生健康局 2025年10月14日

#### 资阳市城区集中式供水水质检测报告

2025年第三季度,经我局对资阳市水务燃气有限责任公司的生活饮用水用户 水龙头水进行随机抽样检测,监测出厂水3个、末梢水6个,每个点检测色度、浑浊 度、臭和味、肉眼可见物、PH值、高锰酸盐指数、氨、菌落总数、总大肠菌群等指标, 所检项目均符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)之规定。

#### 2025年第三季度

监测点(个)	监测数 (数)	合格件数 (件)		不合格指标 及标准限值	备注
9	9	9	100	无	

资阳市雁江区卫生健康局 2025年10月14日

### 金秋助学十四载 暖心筑梦一座城

#### □ 张凤莉

金秋助学,爱心接力。在乐至县,这项活动已经持续14年, 帮助学子231名、发放助学金27.2万元。从最初的政府主导到如 今的全社会参与,这场爱的接力,正悄然改变着许多孩子的命运, 也温暖着一座城。

#### 精准走访织网 不落下任何一个

"我们送出的不仅是助学金,更是希望。"乐至县惠民帮扶中 心主任何宏刚说。

为确保每一份善意都能抵达最需要的地方,乐至建立"乡镇 推荐一初筛评选一入户核实一集体审定"四级机制,让助学帮扶 真正实现"精准滴灌"。

今年8月,一支由县惠民帮扶中心、佛教协会与一加一爱心 公益协会共同组成的走访队伍,走进50户学生家中。"斑驳的墙 壁上贴满奖状,孩子们在昏暗的灯光下依然挺直脊梁。"走访成员 描述所见的一幕时说。

高寺镇学生张某某因家庭变故陷入困境,在入户核实后被纳 入资助名单。他说:"这份帮助,让我看见了光,也有了继续前行 的勇气。"中天镇普照村的张慧敏,同样在金秋助学的帮助下如愿 走进大学校园,她说:"是金秋助学让我自信明媚地迈入校园。将 来我也要为需要的人伸出双手。"

"金秋助学不只是资金,更是时间、脚步与真心。"一加一爱心 公益协会会长吕凤华表示,志愿者们连续多年参与走访,让助学 不只限于经济支持,还成为了一场深沉的精神陪伴。

#### 从"独奏"到"合唱" 一座城的爱心在汇聚

"一点星光虽弱,汇聚起来便能照亮前路。"乐至县佛教协会 会长释隆宣感慨道。

今年,该协会捐资2万元,一加一爱心公益协会捐资1万元, 县惠民帮扶中心出资7万元,共同汇聚了10万元助学金。 据了解,2023年以来,乐至县金秋助学标准从每人1000元提

高至2000元,资助人数从10人扩至50人,今年社会捐款占比更 是升至30%。"爱心助学已从政府'独奏'演变为全社会'合唱'。" 乐至县政府有关负责人总结道。

如今,这颗爱的种子已在许多孩子心中悄然生长,开花结 果。县惠民帮扶中心在跟踪回访中发现,多名早年受助学生已踏 上反哺之路。2015年受助学生李某,如今已成为一名乡镇教师, 每年都参与助学走访。她说:"我要把这份温暖,一直传递下去。"

"助学不是终点,而是育人的起点。"乐至金秋助学已超越单 纯的经济帮扶,成为融合政策精度、社会温度与育人深度的民生 工程。它不仅帮孩子们跨过眼前的坎坷,更陪伴他们走好未来的 路。在这场没有终点的爱心长跑中,乐至以行动写下:助学,即筑 梦;筑梦,为铸人。



### 用心守护"夕阳红" 健康讲座赋能社区养老

本报讯(全媒体记者 刘佳雨 李欣蕊)10月15日,雁江区资溪 街道铜车马社区和八角井社区联合开展"秋冬护'心',平安过 冬"——老年健康知识讲座,50余名居民代表走进铜车马社区党 群服务中心,学习养老健康知识,提升自我照护能力与生活品质。

活动中,资阳市人民医院高级健康管理师聚焦老年人的实际 养老需求和饮食习惯,分享健康饮食科学搭配知识,鼓励居民做好 慢性疾病自我管理,在日常生活中做好适合自己的健身运动,并结 合老年人的心里需求,分享了缓解心理压力与调节情绪的诀窍。

听了讲座后,八角井社区居民谢昌木深有感触,"这个讲座让 我认识到要重视健康问题,生活中要保持适当运动和愉快的心 情,少吃高油高盐食物。"

此次活动是铜车马社区、八角井社区切实为老年人提供精准 服务的生动实践。下一步,社区还将围绕老年人健康需求,定期 开展科普讲座、上门探访等服务,在社区营造尊老、爱老、助老的 良好氛围,让老年人在社区中感受到家的温暖。

#### 开展免费体检 关爱银龄健康

本报讯(见习记者 唐朕 邓宇博 全媒体记者 李昭未)10月 15日上午,雁江区三贤祠社区卫生服务中心在花果山社区开展 "关爱银龄健康相伴"公益体检活动,为65岁以上老年人开展 免费体检。

此次免费体检包含查血、B超、尿检、视力检测等八项检查项 目,从多个维度对老年人的健康状况进行了专业评估。体检报告 预计在两周后出具,报告完成后,社区卫生服务中心将第一时间 通知居民领取,为健康保驾护航。

"为老年人提供免费体检服务,让我们心里特别温暖。"参与 体检的老年人崔怀东道出了众多老年居民的心声。

三贤祠社区卫生服务中心医务人员余萍表示:"为老年人提 供免费体检不仅能帮助他们及时排查潜在的健康问题,为后续 早诊断、早治疗争取时间,更在潜移默化中提升了老年人的健

事实上,三贤祠街道早已形成"便民惠民"的服务传统。今年 上半年,街道就多次联合医务人员走进辖区各小区、社区,将体检 服务送到居民身边,赢得了居民广泛好评。此次花果山社区的体 检活动,正是这一服务理念的延续与深化。

据悉,三贤祠社区卫生服务中心将于10月16日在三贤文化 公园继续开展免费体检活动。截至目前,该中心已顺利完成辖区 内10个社区的免费体检活动,惠及大批老年居民。